

帖撒羅尼迦後書要道略解 第廿三講

我們打開聖經，看帖撒羅尼迦後書第一章第11到12節，「因此，我們常為你們禱告，願我們的神看你們配得過所蒙的召，又大能成就你們一切所羨慕的良善和一切因信心所作的功夫，叫我們主耶穌的名在你們身上得榮耀，你們也在祂身上得榮耀，都照著我們的神並主耶穌基督的恩。」

基督徒要計算代價

關於得榮耀的事情，我們還要再查一個重要的信息，就是在我們的思想裏，要對「現在的苦楚」和「將來要得的榮耀」，懂得怎樣去比較。在聖經記載裏，有兩個人被神特別的器重、特別的使用，他們也給我們留下了特別的典範。這兩個人是誰呢？新約裏當然是保羅；舊約裏就是摩西，摩西是神特選來帶領以色列人出埃及的，甚至可以說摩西是以色列人的救主，他是耶穌基督的預表。保羅是主親自在大馬色路上所揀選的一個使徒，在使徒裏是最小的、最後的（林前十五8、9），也是外邦人的使徒。這兩個人是神特選的。這兩個人怎麼能夠被神揀選，如此重用呢？就是他們對「將來的榮耀」和「現在的苦楚」，懂得怎樣去比較。這個比較非常要緊，等於是估計其價值。比如，我們基督徒在地上為主受苦，我們值得為耶穌受苦嗎？有時候我們為一個信念受苦，到底值得不值得呢？我們自己要有一個估算，這叫什麼？這叫智慧，是一種很高的智慧。好比我們做生意，尤其經濟學裏也有講究估算，就是估算成本價值，我花多少的成本，將來可以得到多大的利潤。基督徒也應當對暫時和永遠有一個評比，我們付出這麼大的代

價，我們划得來嗎？你若懂得這樣算，你就是一個最智慧的基督徒，這是屬天的智慧。

保羅所經歷的苦楚

聖經裏說，保羅是受苦最多的人，保羅比我們所受的苦多多了，我們來看一看保羅這個人的受苦。聖經《哥林多後書》有一些說法，描寫到他的受苦，我們看哥林多後書第十一章，這裏有一段總體說明了他所受的苦。我們來比較一下，我們在保羅所受的這些苦裏，我們受了幾樣？我們從第23節讀起，這是保羅的自述，他自己說到他受了什麼苦，「他們是基督的僕人嗎？（我說句狂話），我更是。我比他們多受勞苦，多下監牢，受鞭打是過重的，冒死是屢次有的。」下面就說到他被打的經過，「被猶太人鞭打五次，每次四十減去一下（他把猶太人打人的方法和當時的規矩都說出來）；被棍打了三次，被石頭打了一次，遇著船壞三次，一晝一夜在深海裏。又屢次行遠路，遭江河的危險、盜賊的危險、同族的危險、外邦人的危險、城裏的危險、曠野的危險、海中的危險，假弟兄的危險。受勞碌、受困苦，多次不得睡，又饑又渴；多次不得食，受寒冷，赤身露體。除了這外面的事，還有為眾教會掛心的事，天天壓在我身上。有誰軟弱我不軟弱呢？有誰跌倒我不焦急呢？我若必須自誇，就誇那關乎我軟弱的事便了。」（林後十一24-30）

弟兄姊妹們，你可以看見保羅受了多少苦。這裏先說到「受勞苦」，下面就講受了哪些勞苦，像多下監牢、受鞭打、冒死，這是四大類。其中受鞭打說得最清楚，「被猶太人鞭打五次」，打多少次他都記得，怎麼打法呢？拿鞭子打。不過這可不得了，猶太人的鞭子是很可怕的，猶太人的鞭子叫作「蠍子鞭」，就是在鞭子梢上帶個鉤。他打你，抽在你身上，這麼一拉，鉤就在你身上刮一下、帶下一塊肉來，這東西很可怕，所以「每次四十減去一下」。猶太人非常

怪，判定要打四十鞭，可是減你一鞭，打三十九下就算四十，這在猶太人叫「手下留情」、也叫「法外施恩」，就是給你一點恩典。這倒不如我們中國古時候，打四十大板要減去四下，中國人打板子也有他的道理，衙役把人按在地上，把褲子脫了，屁股露出來，然後打板子，兩個人接著一個人打，打的時候要報數；一、二、三、四、五、六、七、八、九、十，這麼念嗎？不是。他報數報到八，底下接著就是十，少念一個九，那樣就是打九下，雖然是四十大板，卻只打三十六下。中國人比猶太人寬厚多了，猶太人實在很苛刻，雖然打四十減去一下，可卻在鞭子上加個鉤，你就受不了，有鉤還了得，是不是？猶太人用這樣的法子打，保羅都把它記下來了。鞭子上加鉤是從什麼時候開始的呢？乃是所羅門的兒子羅波安，那些在他面前侍立的年輕人所出的主意（王上十二13-14），所以從那時候開始，猶太人就用蠍子鞭。這個壞主意就是從所羅門的兒子羅波安來的，因此他就不能夠作猶太子民的王，因為他的苛政、用蠍子鞭來打人，這是一個非常壞的主意。

保羅就受了這苦，保羅受挨打五次，每次三十九下，被蠍子鞭打。然後「被棍打了三次」，拿著棍子打，恐怕就是亂打一通，那是老百姓打的。還有「被石頭打了一次」，那次比較危險，眾人都以為他被打死了，就把他拖到城外、丟掉了，可是他又活過來了（徒十四19-20）。還有坐船「遇著船壞三次」，那時候在地中海航行，風浪很大，船一壞就不得了。我們在《使徒行傳》就看見，保羅流落到荒島上，醫治那裏的病人，他自己也在烤火時被毒蛇所咬，人家都以為他要死了，結果他卻沒事，所以島上的土人認為這可不得了，他是個神人，就向他下拜，聖經裏有這個故事（徒廿八3-6）。所以，保羅經歷了這麼多的苦，還有一「屢次行遠路」，我們知道保羅四次遊行歐洲，就是四次遊行佈道，在聖經後面所附的地圖上就有他那四次

的路程。還有「遭江河的危險」，那時候不像現在可以坐飛機，現在我到各國去講道，都是坐飛機，還坐得很舒服，這就不可同日而語，那時候保羅傳道受的苦就多了。

你看，還有三種危險，都是從人來的，「盜賊的危險、同族的危險、外邦人的危險」，猶太人對他歧視，不信主的外邦人也對他歧視，他還遭遇過盜賊。兄弟我出去傳道的時候，在羅馬也差一點被搶了，被吉普賽人的四個小女孩抓住兩個手，然後摸我身上的腰包，所以會有盜賊的危險。還有我出去了，家裏也會被偷，像這種都叫「盜賊的危險」。「同族的危險」就是說到自己本族的人，你是傳道人也不太受歡迎；外邦人更不用說了，不信主的人更看你像怪物一樣，這種危險我都遭遇過。還有，「城裏的危險、曠野的危險、海中的危險」，這方面我倒遭遇的比他還多一點，叫什麼呢？空中的危險，每次上飛機都有危險，那就不管了，都交付給主了。不過，像挨打、挨棍、挨鞭子……這些苦難我倒是沒有。再說到「受勞碌、受困苦，多次不得睡」，像我坐飛機就常常不能睡，「多次不得食」、「又饑又渴」，這也有過，因為坐飛機的時間不對，半夜才到目的地，就趕不上吃東西。像「受寒冷」也有過，「赤身露體」卻沒有。保羅受了這麼多苦，「還有為眾教會掛心的事，天天壓在我身上。」這我們可能也會有，主的僕人們會有。「有誰軟弱我不軟弱呢」，保羅還有疾病，像兄弟我就因為坐飛機坐多了，時間太久，坐骨神經就壓著了，痛了四個月，等於是爬著走一樣，但感謝主奇妙的醫治，最終還是好了。

至暫至輕的苦楚，卻要成就極重無比永遠的榮耀

這些危險難道說值得嗎？但保羅有一句話，我們一看就覺得，他計算過，他把這些都計算過了。我們看羅馬書第八章，我們從他這句話裏就知道，他精細地計算過，我們讀第18節，

「我想，現在的苦楚（就是他所受的這麼多苦）若比起將來要顯於我們的榮耀，就不足介意了。」親愛的弟兄姊妹，你看到沒有？他算得有多清楚！他說「我想」，就是他詳細地想過「我受了這麼點苦」。為什麼？因為他懂得一個奧秘，這奧秘就是時間所成就的。我們再看《哥林多後書》，把這兩段聖經配合起來，我們就弄清楚保羅的思想了，這也是我們每個人都應當有的一個思想，是非常非常的要緊。哥林多後書第四章第17節，這就是他思想的原因、是他計算出來的，「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀。」他就作了比較，怎麼比法呢？他用暫時和永遠作比較，所以他說，「我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀（就是將來的榮耀，這兩個互相一比）就不足介意了。」這點苦就算不得什麼了。

親愛的弟兄姊妹們，我們必須懂得這樣的一個算法。現在的苦是什麼苦呢？他就說了一個很輕鬆的名詞，叫作「至暫至輕的苦楚」。他說，我們受鞭打，打一下就過去了，雖然打了五次，五次也都過去了；被棍打三次也過去了；石頭打一次，雖然死了又活過來了，反正都過去了，這叫「至暫至輕的苦楚」。他說，挨餓也好、走遠路也好、不睡覺也好、缺衣缺食也好，這都是「至暫至輕」的，反正都熬過去了、也都算過去了。不過去又怎麼樣呢？反正時間一到就來了，但時間一到就過去了，所以在時間裏，這些都叫「至暫至輕」的。保羅說，這些都是至暫至輕的苦，那麼「比」是比什麼呢？就是「比起將來要顯於我們的榮耀」。他說，「這至暫至輕的苦楚要為我們成就……」這苦楚不是白費的、不是白受的，乃是要替我們成就一件大事情，因此叫「至暫至輕的苦楚」。雖然受了這麼多的苦，但這些苦卻要為我們成就了一個「極重無比永遠的榮耀」。這樣一比，不得了！保羅的算法，他說，「我現在受的苦叫作至暫至輕的，只是這麼一點點；比起將來要顯於我的榮耀、將來到主那裏得的賞賜，這些苦楚就變成了、成就了『極重無

比永遠的榮耀』。——拿這麼短的一點苦楚，換那麼永遠的榮耀；拿這麼輕的，換那麼重的。這輕、重、長、短，他都比過了，這種想法真是太清楚了。親愛的弟兄姊妹們，我們若能夠有這種想法，我們將來一定得榮耀，我們一定進入榮耀。

所以，你現在受一點苦，為主的名受點苦，你應當感謝、你應當讚美。像保羅在腓立比，下了監牢，他坐監的時候大唱詩歌，唱得連地都震動了，監獄的門都開了（徒十六 24-26）。弟兄姊妹們，我們若配為這名受辱，我們能夠為主受一點苦，與祂同苦，將來也必與祂一同得榮耀，這個榮耀就叫作「極重無比永遠的榮耀」，那真是沒有法子想像。在地上我們也看見過很多榮耀，比如，我曾經傳道到美國去的時候，有一年經過夏威夷，在那裏的旅館裏住了三天，正好趕上英國查爾斯王子大婚，很是榮耀，那天晚上我看了一夜，皇家白金漢宮的排場儀式，英國的熱鬧……簡直是不可想像。但最後都過去了，煙雲散了，並且還弄得不歡而散，查爾斯王子與戴安娜離婚，彼此都有婚外情，人多混亂，不光有婚外情，後來戴安娜還死得那麼慘，對不對？這些故事就讓我們看見，那些都是人的榮耀。你看那個榮耀，光是婚紗就拖了多遠，幾個小孩在後頭拉著，坐的馬車是金馬車，進到西敏寺大教堂結婚，各國的元首都去恭賀，你看，王子大婚不得了！但這叫什麼榮耀？這叫暫時的，並且煙消雲散，弄得亂七八糟。所以，這些都不足以我們去羨慕，這些東西不要羨慕。再如，美國總統克林頓就職大典上的閱兵也是好威風、也是很榮耀的，但轉眼成空，後來弄出桃色新聞，天天在報紙上被罵……這種都不值得我們去羨慕。只有將來到了天上、在永遠的榮耀中、在主那裏受賞賜的時候，乃是到永永遠遠的，那實在是值得的，我們比一比，實在值得！